

苏家作乡:文明创建打造乡村新名片 岳村街道:党建引领成就乡村新气象

本报讯(记者付凯明)近日,市城乡一体化示范区苏家作乡作为乡镇代表,在全市农村精神文明建设暨思想政治工作座谈会上作典型发言。2021年以来,该乡以文明创建为引领,通过不断改善村容村貌、加强阵地建设,使群众文明素质和乡村文明程度不断提高,树立了文明、美丽、富裕乡村新形象。

围绕提升群众素质,倡树文明乡风。该乡夯实创建基础,大力开展厕所、垃圾、污水专项整治,建设“四好农村路”,推进污水管道改造,村村建设小游园,使人居环境不断改善。持续开展“星级文明户”“乡村道德模范”等评选活动,坚持用身边事教育身边人,2021年评选乡级各类道德模范、先进个人285人,其中一人被评为河南省“乡村光荣榜”好党员,一村成为“星级文明户”认领工作重点村。将提升群众素质作为创建工作的重中之重,统筹推进践行核心价值观、完善村规民约等8项工作,培育“新宗祠文化”,选树“新乡贤”,使乡村劲刮文明之风。

通过开展文明活动,把文化惠民落到实处。该乡放大乡域资源作用,变“送”文化为“种”文化,将新时代文明实践所(站)阵地建设与重点工作相结合,精心

打造“五个服务平台”,即以党员活动室为载体的理论宣讲平台、以道德讲堂为载体的教育服务平台、以文化广场等为载体的文化服务平台、以科普宣传栏为载体的科普服务平台、以文化健身广场为载体的健康服务平台。苏家作村利用党建综合体,构建3分钟党建便民综合服务圈,打造“云管家、云党校、云党群”微信平台,营造了文明创建的浓厚氛围。该乡还在乡村两级共15支志愿服务队的基礎上,吸纳乡土文化人才、律师、“五老”人员、退休文化工作者、道德模范、创业返乡人员等参与文明创建,形成了创建合力。

通过开展精神文明创建工作,该乡村容村貌变美了,人居环境变好了,群众文化生活更丰富了,乡邻关系和谐,农民群众物质生活富裕,典型模范评选活动树立身边的道德标杆,持续涵育文明乡风。同时,该乡整合龙凤灯舞、寨卜昌怀庆皮黄等非物质文化遗产资源,以明清古建、红色资源、怀商文化为切入点,与清华大学美术学院合作设计系列文创产品,推动文旅和文创深度融合,打造文化旅游新产品、新亮点,形成了文旅产业快速发展的良好态势。

本报讯(通讯员王二庆)办好农村的事情,关键在党,关键在党组织的引领带动。2021年以来,温县岳村街道不断强化组织振兴在乡村全面振兴中的基石地位,圆满完成新一届村(居)两委会换届工作,高标准实现“四个100%”工作目标,打造了一支信念坚定、结构合理、充满活力的村(居)两委会干部队伍。

实施乡村振兴战略,产业兴旺是关键。“在科学生产技术的帮助下,荷塘的综合利用水平和经济效益明显提升,莲蓬长势很好,集体收入有了明显提高。”日前,笔者在岳村街道关白庄一村采访时,该村党支部书记王水说。

关白庄一村位于温县县城南部,毗邻黄河大桥,交通区位优势明显,但由于历史遗留问题,村党组织凝聚力、战斗力不强,一度被评定为“软弱涣散村”。

不能守着“金饭碗”唱“穷经”!新一届村两委会班子上任以来,积极探索发展新路,重点实施占地1.2公顷的莲鱼共养项目,一方面吸引游客、摄影爱好者前来采风,另一方面池塘里的莲子、莲藕、泥鳅、黄鳝等农副产品平均每年能增收13万元左右。同时,该村以“莲”为主

题,打造廉政文化教育基地,走出了一条“特色种植+乡村旅游+廉政教育”的乡村振兴新路子。

2021年,岳村街道积极谋划项目,以现有乡村资源、产业基础为依托,科学谋划项目69个,发展路径更加清晰。该街道还充分发挥党员的先锋模范作用,以“就亲、就近、就便”为原则,将1200余名党员与近万户家庭组成32个大网格、169个小网格,形成了“百名干部带头、千名党员参与、万名群众响应”的基层治理网络。

“以前我家污水排放是个大问题,这次修了排水管道,我再也不发愁了。”1月5日,岳村街道方头村村民冯玉仙高兴地说。方头村是个有2000多人口的大村,村内多条道路长期污水横流,村民们“晴天一身灰、雨天一身泥”。为从根本上解决这一问题,该村党支部经过研究,决定借全县供排水一体化工程实施之机,积极动员村民出钱出力,修建背街小巷排污管网,不到一个月时间主体工程便施工完毕。

2021年以来,岳村街道以开展“入户访民情、我来办实事”实践活动为抓手,用心用力用情解决群众“急难愁盼”问题,共计为群众办实事300余件,使群众的获得感、幸福感、安全感显著增强。



黄河街道 防疫一线党旗红

本报讯(记者韩静森 通讯员左晨煜)近来,温县黄河街道将党建引领贯穿疫情防控工作全过程,彰显阵地的提升质效,全力筑牢疫情防控堤坝。

该街道13个农村党支部全部组建党员先锋队,充分发挥党员的先锋模范作用。街道疫情防控指挥部不断调整工作机制,从每日两碰头到一天三汇总,再到推行弹性集中制,随时听取各村情况汇报,划重点,圈要点,依变化,提要求。

严冬的深夜,寒风袭人。该街道各村卡点临时搭建的板房里,灯火彻夜通明,287名党员的群众纽带作用充分发挥出来,通过联户到人,实现长效引领。

连日来,该街道大数据专班驻地24小时灯火通明,工作人员高质量、高效率承接上级安排的工作,仅用3天时间就完成了3262条大数据核查任务,为县、街道疫情防控指挥部高效应对和处置各类新情况、新问题提供了数据支撑。

演马街道 党员联户在行动

本报讯(记者张鹏)连日来,马村区演马街道以党员联户工作为抓手,织密疫情防控网络,压实责任,落实任务,全力维护广大群众生命健康安全。

该街道召开党员联户工作专题部署会后,各村分别召开党员大会,向所有联户党员传导压力,更新完善党员联户信息,确保姓名、电话准确无误,使所有分包党员对联户包保任务做到心中有数、心中有责。

根据联户名单,该街道587名联户党员采取“1+N”模式和跟踪管控制度。联系全覆盖,做到每日必走到、信息全掌握、动态说得清、处理措施准。该街道还要联系外来返乡人员和老年人、慢性病人、婴幼儿和孕产妇,对居家隔离户落实“一人一档”和跟踪管控制度。

该街道组织工作人员采取电话回访和现场走访形式,随机抽取联户党员和联户群众,按照“四问四了解”要求,询问是否知道分包党员(群众)、是否到家走访、怎样开展工作等问题,对联户工作开展情况进行督导检查、通报追责,确保党员联户制度真正发挥作用。

龙洞街道 织密疫情防控网

本报讯(记者杨丽娜)“您好,我是分包咱家的党员孙瑞,请问您家有外地返焦人员吗?请将详细信息填报一下,谢谢您的配合。”1月9日晚,中站区龙洞街道武钢社区发动中站区龙洞街道武钢社区发动

为保障居家隔离人员的基本生活需求,该街道要求党员成为该街道织密疫情防控网的一个缩影。

连日来,该街道全面开展党员联户工作,组织村(社区)在职党员干部、无职党员,采取“1+N”模式,全覆盖分片联户;鼓励机关在职

柏山镇 加强社会面管控

本报讯(记者宁江东)连日来,根据博爱县新冠肺炎疫情防控指挥部统一安排,该县柏山镇迅速行动,设立疫情防控卡点,关停所有经营性非生活必需的密闭场所,保护辖区居民身体健康。

1月6日下午,柏山镇接到上级通知后,全体班子成员闻令而动,立即到所辖各村(社区)安排部署疫情防控工作,督导卡点值守,加大管控力度。该镇按照疫情防控预案,要求12个村(社区)只留一个出入口,严格落实24小时值班制度,对过往的车辆和人员逐车逐人测温、查验行程码和健康码,对外地来(返)博人员查验48小时内的核酸检测阴性证明。

在接到博爱县新冠肺炎疫情防控指挥部的通知后,该镇立即要求辖区内所有经营性非生活必需的密闭场所,如KTV、网吧等一律暂停营业,减少人员流动和人员聚集,进一步加强了社会面管控。

(上接A01版)焦虑的她却无法判断用药、用量,外面暴雨如注,无法赶往医院,她拨通了“965557”。

接线的朱圆圆利用自己的专业知识,先是进行初步指导,纾解王慧的焦虑,随后又通过平台连线儿科值班医生,让高烧的孩子及时用上退热药,病情很快得到控制。

7月22日,“965557”后台收到了王慧的感谢信:“谢谢你们!在素未谋面的情况下,为孩子提供了专业的帮助。”

和朱圆圆一样,平台的接线员全部来自一线科室,具有丰富的临床经验。即便是最年轻的马倩倩,也曾任神经外科工作9年。

专业的团队,带来的是“专业而温暖的互动”。几乎每一次患者的“紧急呼叫”,在“965557”都得到了免费的医疗咨询、精准的连线服务、及时的预约挂号、暖心的问题协调。

“表扬发热门诊的李医生,还有不知名的美女护士!态度好,医术高!”“表扬肿瘤科的皇甫主任、牛飞医生,一切为病人着想!”

平台上,匿名的表扬短信、微信,达到635条。在“965557”的耐心回复和专业解答中,医患之间曾有的误解,也渐渐消弭。古稀之年的老病号陈大爷,在通过后台和“965557”进行多次交流后,对人民医院的印象由“差评”转为“点赞”,还多次留言,对平台接线员进行表扬。

这个转变的背后,正是“965557”一次又一次的专业解答和耐心沟通。在平台开通的5个多月里,老年病患、独居老人,成为“965557”的忠实粉丝。

专业的温度,通过“965557”无形的连线、回访,温暖着每一个与市人民医院产生关联的市民。而市人民医院的满意度,也在“965557”的号码跳动中,显著回升。

互动交流之间, 是初心的温度

满意?不满意?对于每一位来到市人民医院就诊的市民来说,都是一个涉及核心就诊体验的关键问题。

曾几何时,市人民医院在全省公立医院的满意度调查中,排名一度低至百名之后。而市民就诊中究竟“满意与否”,医院管理层也很难掌握到真实的核心数据。

“965557”综合平台的诞生,让医患之间的互动交流,有了意见表达的“窗口”。

每一天,平台都会对前一天的门诊患者和出院患者进行短信回访,如果有回复“不满意”的,平台会在24小时之内再次进行电话回访,确定患者之所以“不满意”的原因。

这样的回访,无疑是最为走心的交流。朱圆圆说,回访电话在安抚患者情绪的同时,还要做好相关记录,并通过平台转到相关责任科室,要求科室在3天内对患者的投诉给予答复、解释。

患者的就诊体验满意度,就在这样的互动交流中日益提升。在2020年度河南省群众满意人民医院的调查中,市人民医院跻身前十名。

事实上,始终以群众满意为初心、以群众健康为使命的市人民医院,早在“965557”开通之前,就已经确定了“质量立院、科教兴院、人才强院”战略,也确立了“学科能力提升年”“患者满意度提升年”“质量效益提升年”三个年度发展重点,以期通过“三个提升年”,全面提升医疗质量、医疗安全、医教研水平和服务能力。

“965557”的开通运营,无疑是患者满意度提升的最佳互动平台,也是人民医院公益性的最佳彰显。”李中丞说,“在‘965557’这个看似普通的号码背后,是基于5G信息技术支撑的智能服务资源、信息资源、医护资源科学化的协调共融。”

这样的协调共融,意味着“信息多跑路,群众少跑腿”,也意味着在“965557”的平台协调下,百姓就诊再也没有“最后一公里”的担忧,而是通过连线,感受到智慧就诊的“时空新体验”。

集“紧急就诊、健康咨询、综合调度、意见反馈”为一体的“965557”,既成为温暖民心的“医院IP”新形象,也成为为民办实事的创新手段。



1月4日,沁阳市西向镇常乐村的党员志愿者在清理街道硬化产生的垃圾。近来,西向镇按照“五改两化”要求,高标准开展人居环境整治,使村容村貌焕然一新。本报记者杨帆摄

种山药带富众乡亲

本报记者 史文生

昨日,在温县祥云镇闫庄村粉条加工厂内,几位村民有说有笑正在加工粉条,说话间,就像变魔术一样,雪白的山药粉就变成了粗细均匀的粉条。

“冷不冷?这么冷天还在加工粉条。”记者问正在干活的一位村民。

“干起活来,一点也不冷。加工粉条,靠的就是这冷天,不天寒地冻还做不成粉条。这不,俺老板与郑州老板刚签了个合同,俺正加班生产。”村民王龙快人快语。

“你在这里干多长时间了?收入咋样?”记者又问道。

“我是这里的长期工,一年四季都在要源种植专业合作社打工,一年收入3万多元。”王龙回答。

温县要源种植专业合作社理事长马

岩洲告诉记者,平时合作社打工有10多人,农忙季节有20多人,一年光工资支出就有60多万元。合作社一年加工粉条2万多公斤,纯收入13万元。

马岩洲是当地有名的山药种植户,常年流转土地面积有20公顷,种植“四大怀药”、红薯、小麦、蔬菜等,仅山药种植一项,一年毛收入就达60万元。

致富了的马岩洲没有忘记本土的乡亲。2013年,他注册成立了温县要源种植专业合作社。经过这么多年发展,目前该合作社辐射带动10多个村庄100多户村民,种植山药30公顷,年产山药50多万公斤,年收入300多万元。

为了确保山药的品质,马岩洲对山药种植有着苛刻的要求,他精挑细选5年至10年未种植过山药的土质硬的土地,无病菌、无畸形、无损伤、色泽好的山药苗,并聘请山药种植老师傅全程

技术指导,保证种植的山药不上化肥、不打农药,生态种植无污染,科学管理上档次,山药采收时请拥有5年以上经验的师傅采收。“种植、管理、采收等成本是高了一点,但山药的品质有了保证,销路也好了,毕竟人们现在看重的是山药地道不地道。”马岩洲说。

“今年受疫情影响大不大?”记者问马岩洲。

“有一定影响,但影响不是太大。”马岩洲说。他告诉记者,温县要源种植专业合作社生产的“四大怀药”等农产品销售,线上主要依靠河南省益农信息社平台、微信群主、QQ群主和各大论坛知名博主推荐与代理,线下有30多家固定的批发商。他负责的祥云镇闫庄村益农信息社,在河南省信息进村入户工程整省推进示范工作评比中被评为“五星级益农信息社”,利用这个平台一年可销售价值几十万元的山药。

“小手拉大手”,向他们的家长普及文明健康理念。现在农村中小幼儿园的孩子们,将是未来农村的主人,他们从小接受文明理念、养成卫生习惯,长大后自然会付诸行动,扛起改善家乡人居环境的重任。

校园“厕所革命”只是我市整治农村人居环境“万里长征第一步”。良好的开端是成功的一半。有校园“厕所革命”先行先试“打样子”,我市农村人居环境整治必将高水平推进、常态化保持,稳步迈向“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”宏伟目标。

这个突破口选得好

□ 滕飞田

据《焦作日报》报道,2021年12月29日,在教育部“办实事、见实效”第五场新闻发布会上,修武县郟封镇大位村中心小学校长马静介绍了我市校园“厕所革命”的经验,被称为“焦作校园厕所改造在大家心坎上”。

农村校园厕所改造是我市农村人居环境整治的突破口。2021年年底,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《农村人居环境整治提升五年行动方案(2021-2025年)》,其中提到“到2025年,农村人居环境显著改善,农村卫生厕所普及率稳步提高,厕所粪污基本得到有效处理……”农村人居环境整治重点很多,除了农村厕所革命,还有生活污水垃圾治理、村容村貌提升等。我市在农村校园厕所改造上打

响人居环境整治头炮,显示了市委、市政府的战略眼光和长远谋划。

农村人居环境整治是一项长期性的工作,不可能“一下子”“一阵子”就能搞定,需要慢工出细活。尤其要充分发挥农村居民的主体作用,普及卫生健康和疾病防控知识,倡导文明健康、绿色环保的生活方式,提高健康素养,使农民由“要我整治”转变为“我要整治”。而转变观念的有效方法是从娃娃抓起,像我市这样,出台《焦作市中小幼儿园厕所改造工作方案》,累计投入资金4614.858万元,对全市547所中小幼儿园旱厕全部进行改造,使农村孩子通过在校园使用卫生、漂亮的水冲式厕所,体验文明健康生活方式的优越性,进而“小手拉大手”,向他们的家长普及文明健康理念。现在农村中小幼儿园的孩子们,将是未来农村的主人,他们从小接受文明理念、养成卫生习惯,长大后自然会付诸行动,扛起改善家乡人居环境的重任。

校园“厕所革命”只是我市整治农村人居环境“万里长征第一步”。良好的开端是成功的一半。有校园“厕所革命”先行先试“打样子”,我市农村人居环境整治必将高水平推进、常态化保持,稳步迈向“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”宏伟目标。



1月9日,解放区商务局工作人员在辖区大型超市检查商品保供情况。连日来,该局加大工作力度,对可能引发价格异常变动的情况及时提出处置意见,确保生活必需品供应稳定。李良贵 摄

深耕

主办单位:焦作日报社 市农业农村局
总策划:王国建 王静峰
总统筹:刘新成 吕正军
主 编:李英俊 统 筹:史文生